

CORREO DE MALLORCA

FRANCISCO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 30 de Abril de 1919

Núm. 3.069

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Manifestaciones del Gobernador

El Juego.—Las modistas.—El 1.º de Mayo

Nuestro dignísimo Gobernador civil, señor de Rivas Cano, al recibir ayer, como de costumbre, a los periodistas, nos habló de la cuestión del juego.

Nos dijo que había recibido una carta del presidente del «Círculo Mallorquín», señor Marqués de Zayas, contestando a otra suya en que le encarecía que impidiera en dicha sociedad los juegos ilícitos. El Marqués de Zayas, en su carta al Gobernador, manifiesta, según éste nos dijo, que procurará que en la indicada sociedad no se juegue a los prohibidos. «La carta del Marqués—nos dijo el Gobernador—no me ha satisfecho.»

Entiende el Gobernador que el Marqués debió darle seguridades de que no se jugaría, en vez de contestar en la forma en que lo hizo.

«Para hablarme del asunto del juego—siguió diciéndonos—me ha visitado, en vista de mi carta que le dirigí, escrita en parecidos términos a la enviada al Presidente del «Círculo Mallorquín», el presidente de «La Veda», Sr. Mestres.

Si se quiere que obre con energía, así procederé. Lo que no quiero es que, mientras el juego sea un delito, se juegue en la provincia de mi mando».

Nos hizo también el Gobernador estas otras manifestaciones acerca del conflicto de las modistas:

«En virtud de lo solicitado por las obreras modistas que están en huelga, reuní en mi despacho a las maestras, a quienes encarecí vieran el medio de solucionar el conflicto. Las obreras piden se les deje estar asociadas en la Casa del Pueblo, y a esto se oponen las maestras, entre otras razones porque muchas clientas han dicho que no querían les confeccionaran sus vestidos obreras afiliadas en tal Casa. Reuní luego a las huelguistas, a quienes expuse la tesitura en que están las maestras, contestándome entonces que las tenía sin cuidado la actitud de éstas, ya que tenían plazas en talleres que iban a abrirse. Sin embargo, me ofrecí a ellas para, cuando lo creyeran conveniente, intervenir nuevamente con el fin de ver de llegar a una solución.

Esta mañana, he tenido noticia de que grupos de huelguistas ejercían coacción para que abandonaran el trabajo todas las obreras que no lo han hecho.

Esto no estoy dispuesto a tolerarlo. Tengo el deber de velar por la libertad del trabajo, y en este sentido he dado órdenes terminantes a la policía».

Por último, el señor Gobernador nos manifestó que había recibido varias instancias de Sociedades obreras solicitando autorización para poder celebrar varios actos el día 1.º de Mayo.

«Entre tales actos—nos indicó—figuran un mitin y una manifestación. El primero, queda, desde luego, autorizado. Pero, para permitir la manifestación, es necesario que el Presidente de la Casa del Pueblo, a quien he llamado, me garantice, bajo su responsabilidad, que no se alterará el orden. Si así lo hace dicho Presidente, yo autorizaré la manifestación, impidiendo, empero, su paso por la plaza Mayor, e impidiendo que sean llevados dos de los muchos cartelones que se ha solicitado llevar; la inscripción de uno de ambos cartelones se referirá a los sucesos de Inca y la del otro al bochevisquismo».

Noticias militares

Ascenso.—Se le confiere el empleo de General de Brigada al Coronel de Ingenieros don José Ramírez Falero, en la vacante producida por el pase a la situación de primera reserva de don Eduardo Cañizares.

Asciende a General de Brigada al Coronel de Artillería D. José Losada, Conde de Casa de Cantera.

Destinos.—Por Circular de 25 del actual se prohíben las permutas del personal contratado, disponiendo las condiciones que puedan solicitar cambio de destino y forma de cubrirse las vacantes que existan de dicho personal en África.

Se dispone que cese en el cargo de Ayudante del General 2.º Jefe del Gobierno Militar de Menorca, el Comandante de Artillería don Emilio Alonso, quedando en situación de disponible.

El Teniente Coronel de Estado Mayor, don Antonio Ces, del Gobierno Militar de Menorca, a Jefe de E. M. de la 5.ª división (Valencia).

Al Regimiento de Palma han sido destinados los sargentos Antonio Vidal y Benito Peré y al de Inca el de dicho empleo Ricardo Roig.

El Sargento Hilario Macián, lo ha sido al Regimiento de Mahón.

Retiro.—Se concede el retiro para esta Capital al carabinero Marcos Gil Diána.

Concursos Hípicos.—Se autoriza a los Jefes y Oficiales para tomar parte en los concursos que han de celebrarse en esta Capital, Zaragoza, Mahón y Córdoba.

Academias.—Se resuelve con carácter general, que las clases e individuos de tropa que cuenten entre los 24 y 30 años de edad y lleven más de 6 años de servicio, se les

conceda el ingreso en las Academias Militares, fuera de número, siempre que obtengan nota mínima en el examen de ingreso.

Devolución de cuotas.—Se dispone se devuelva la cantidad que ingresó para reducir el servicio en filas al vecino de San Luis (Mahón), Francisco Pons Orfila.

Gratificaciones.—Se concede la de 1.200 pesetas por 2 quinquenios y dos anualidades al capitán del Regimiento de Palma, D. Mateo Bosch.

La de 1.100 por dos quinquenios y una anualidad a los capitanes con destino en estas Islas: don Francisco Alguacil, don Nicolás Andreu, don Juan Fiol y don Calisto Montaner.

Pase a la reserva.—Se le concede con el empleo de Comandante y sueldo de 487.50 pesetas mensuales, al Capitán de Artillería (E. R.) con destino en la Comandancia de esta Isla, D. Jerónimo Levía.

Concursos.—Se anuncia para proveer una plaza de música de 3.ª correspondiente a bajo en el Regimiento Infantería de Gravelinas (Badajoz).

Otra de igual clase correspondiente a clarinete en el Regimiento Infantería de Córdoba, cuya Plaza Mayor reside en Granada.

Entradas
Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

También ha llegado el vapor «Mallorca», procedente de Mahón.

Salidas
Ha salido de nuestro puerto el vapor «Vinaroz», de la matrícula de Valencia.

Esta mañana ha salido para Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Ayer, al mediodía, salió el vapor «Rey Jaime II», para Ibiza y Alicante.

Despachados
Esta noche debe salir el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Mañana, al mediodía, debe salir el vapor «Vicente Puchol», para Ibiza y Valencia.

Buques esperados
Esta tarde debe estar de regreso a nuestro puerto el vaporcito correo de Cabrera.

Teatrales

Principal
El sainete de costumbres madrileñas estrenado ayer, bajo el título de «La muerte del César», letra de los señores Ramos de Castro y Morillas, es de los que consiguen entretener al público.

Para esta noche, a las nueve menos cuarto, está anunciada la función a beneficio de la «Cruz Roja».

Cobro de contribuciones

La recaudación voluntaria de las cuotas de Contribución Territorial, Edificios y solares, Industrial y de Carruajes de Lujo, e Impuesto de canon por superficie de Minas y Casinos o Círculos de recreo, correspondientes al primer trimestre del actual año 1919-20 tendrá lugar en los pueblos de esta provincia, durante los días laborables que transcurren del 1 al 25 del entrante mes de Mayo verificándose el cobro en cada distrito municipal por los recaudadores auxiliares debidamente nombrados, y de conformidad con lo que dispone el artículo 35 de la vigente Instrucción de 26 de Abril de 1900, a saber:

Partido de Palma
Palma del 1 al 25.—Aigüda del 1 al 5.—Andraitx del 5 al 11.—Bañabufar días 3 y 4.—Buñola días 1 y 2.—Calviá del 13 al 15.—Deyá días 12 y 13.—Esporlas días 5 y 6.—Establiments días 5 y 6.—Estallens días 1 y 2.—Fornalutx días 10 y 11.—Lluchmayor del 9 al 14.—Marratxí del 11 al 14.—Puigpuent días 3 y 4.—Santa Eugenia días 7 y 8.—Santa María del 8 al 10.—Sóller del 1 al 9.—Valldemosa días 4 y 5.

Partido de Inca
Alaró del 5 al 9.—Alcudia del 3 al 6.—Binisalem del 17 al 20.—Búger días 5 y 6.—Campanet, del 7 al 9.—Costitx, días 1 y 2.—Escorca, el día 18.—Inca, del 15 al 20.—Lloseta, días 12 y 13.—Llubi, del 3 al 6.—María, del 1 al 5.—Muro, del 9 al 11.—Pollensa, del 7 al 10.—La Puebla, del 9 al 12.—Santellás, del 16 al 19.—Santa Margarita, del 7 al 10.—Selva, del 19 al 23.—Sineu del 5 al 8.

Partido de Manacor
Artá del 1 al 4.—Campos del 2 al 4.—Capdepera del 6 al 8.—Felanitx del 6 al 11.—Manacor del 20 al 25.—Montuiri del 15 al 17.—Petra del 6 al 8.—Porreras del 19 al 23.—San Juan del 13 al 16.—Santanyí del 16 al 19.—San Lorenzo del 17 al 19.—Son Servera del 1 al 3.—Villafraanca del 10 al 12.

Partido de Menorca
Alayor del 15 al 18.—Ciudadela del 8 al 12.—Ferreries días 10 y 11.—Mahón del 4 al 8.—Mercadal del 4 al 6.—San Luis días 1 y 2.—Villa Carlos del 18 al 20.

Partido de Ibiza
Formentera del 6 al 9.—Ibiza del 1 al 5.

—San Antonio Abad del 10 al 15.—San José del 14 al 17.—San Juan Bautista del 18 al 21.—Santa Eufalia del 22 al 25.

Hablando con el Alcalde

Batida contra la leche.—Visita de Inspección al Matadero.—En la plaza Mayor.—La limpieza pública.—Serenos castigados

El Alcalde, señor Barceló y Caimari, nos manifestó ayer que el teniente de Alcalde, señor Coll, había llevado a cabo, en su distrito, una batida contra los lecheros, habiendo ésta dado por resultado sorprender expendiendo leche aguada a los vendedores Gabriel Villalonga, María Sancho y María Palmer. La leche decomisada fué enviada por el Sr. Coll al asilo de las Hermanitas de los Pobres.

También nos dijo que él había girado una visita al Matadero, al objeto de inspeccionar el servicio de limpieza en aquel edificio. El señor Barceló y Caimari quiso allí adquirir datos para la mejor organización del servicio de municipalización de las carnes, en cuyo éxito económico confía el Alcalde.

Nos añadió que había estado igualmente en la plaza Mayor, imponiendo cinco multas a otros tantos vendedores por expender sus artículos faltos de peso o a mayor precio del de tasa.

Además, nos dijo que había castigado con descuentos a varios serenos que fueron sorprendidos durmiendo en el interior de cafés.

Por último, nos reiteró su decisión de que la vía pública esté constantemente limpia. Actualmente estudia el Alcalde el contrato que tiene el Ayuntamiento con los barrenderos, para saber lo que podía exigir a éstos.

Se aumenta el precio de las consumaciones de café

Don Nadal Comas, Presidente del Sindicato de Expendedores de aguardientes, vinos y licores, de esta población, nos participa, en réplica de que demos la noticia a la publicidad, que, por acuerdo de la junta general de dicho Sindicato, se convino que, a partir de mañana, los establecimientos de bebidas que detallaban el café a 0'05, lo hagan a 0'10; y los que tenían de antemano fijado dicho precio de 0'10, en lo sucesivo lo hagan a 0'15 pesetas.

Dicho señor Comas justifica la resolución adoptada por la Sociedad de su presidencia, en las persistentes alzas que han experimentado los precios del azúcar, café, gas, electricidad y carbón, cuyo encarecimiento de los citados artículos, muy contra la voluntad de los dueños de los cafés y con el fin de evitar el negocio ruinoso que venían haciendo con el despacho de dicha clase de consumaciones, han puesto a aquellos en el duro trance de aumentar el precio de éstas, aunque también ha influido para ello, el deseo de mejorar la calidad del género servido».

Los Exploradores

Nueva sección de Exploradores en Santa Catalina

De entre los muchachos del Recreatorio parroquial catequístico de Santa Catalina, adherido a la F. E. C. M., se ha constituido una nueva sección de Exploradores.

Treinta y seis son ya los muchachos inscritos en la nueva Sección. El pasado domingo la primera patrulla perfectamente uniformada, hizo su primera salida, en unión de la tropa de Palma.

Los nuevos exploradores vienen adiestrándose cada noche en el Baluarte del Sitjar en las prácticas y ejercicios del escultismo, bajo la dirección de los instructores de la tropa de Palma.

El próximo domingo saldrán ya (D. M.) de excursión todos los exploradores de la nueva sección, y el siguiente domingo 11 de Mayo, asistirán junto con los de Palma a las Fiestas de Sóller, para tomar parte en la Fiesta de la Promesa e inauguración del nuevo local de los Exploradores de aquella ciudad.

Los Exploradores de Sóller en Palma

Después de una importante excursión de cuatro días en que visitaron a pie los pueblos de Deyá, Valldemosa, Esporlas, Bañabufar, Estalenchs, Andraitx y Calviá, llegaron el pasado domingo a Palma los Exploradores de Sóller.

En el local del Sitjar, fueron recibidos por sus camaradas de Palma y obsequiados con un desayuno.

En el Oratorio del Sitjar oyeron Misa, recitándose las plegarias en honor de San Jorge y por los exploradores de todo el mundo.

Prepararon después la comida que hicieron juntos con alegría y regocijo propios de tales reuniones.

Por la tarde en el tren de las tres partieron los de Sóller hasta Buñola, para desde allí, regresar a pie a Sóller.

La fiesta de San Jorge

Además de los actos religiosos celebrados

GRAN DESTILERIA del anís FLOR DE MALLORCA

EL MEJOR DE LOS ANISADOS
Especialidad del más superior de los liciores
Marca VERDAD estomacal

y del aperitivo PALO ESBARRANCH y demás liciores
Viuda Esbarranch e hijos, Palma.—En venta Colmados y cafés

Academia Torres

Carreteras militares, Escuela Naval, Artillería, Ingenieros de la Armada
Dirigida por D. Antonio Torres Bestard, Capitán de Infantería
Auxiliado por Jefes y Oficiales del Ejército y Armada
::: NUMERO DE APROBADOS ULTIMO CURSO, 30 :::

Núm. 1, Infantería.—Núms. 5 y 6, Escuela Naval
Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Profesorado
Para detalles pídase reglamentos
INTERNOS—MEDIO INTERNOS—EXTERNOS

::: Píamonte, número 7.—Madrid :::

por la mañana en el Oratorio del Sitjar en honor de San Jorge, Patrón de los Exploradores en todas las naciones, por la tarde después de despedir a los compañeros de Sóller, efectuaron los de Palma y Santa Catalina una gira campestre para conmemorar la fiesta del Santo Patrón.

Por el cauce de la Riera y camino de Sa Siniá En Gil efectuaron la excursión y en este último punto celebraron alegre festival, con carreras de velocidad, resistencia y con obstáculos, e importantes concursos de agilidad, destreza, salto, etc., en que gran número de exploradores lucieron sus habilidades, alcanzando un éxito franco y hasta entusiastas aplausos de sus compañeros y gran número de expectadores que allí se congregaron.

Concediéronse varios premios a los vencedores y a los que más se distinguieron, regresando todos los exploradores muy complacidos de los hermosos actos celebrados aquel día.

El «Vicente Puchol»

Ayer, como dijimos, llegó a nuestro puerto el vapor «Vicente Puchol» de la Compañía «La Transmediterránea».

Hablamos sobre su venida con el Director de la «Isleña», don Antonio Ferragat, quien nos manifestó que la llegada de dicho buque obedecía a que los vapores «Mallorca» y «Rey Jaime II» tienen que sufrir reparación, y el «Vicente Puchol» les sustituirá en sus viejes.

Manda dicho buque el capitán de la marina mercante don Jaime Pi y Suñer. De primer maquinista va don Vicente Pérez.

Su desplazamiento es de 1.700 toneladas.

El «Vicente Puchol», del tipo del «Antonio Lázaro», lleva espléndido confort y tiene 60 lujosos camarotes de primera y 50 de segunda. Durante algún tiempo fué yate de la Reina Elena de Italia, con el cual recorrió los más importantes puertos de Europa y Asia. El citado buque es el antiguo «Mario Polo»; está dotado de cuatro calderas sistema Pacop con 4.200 caballos de fuerza que le permiten andar 19 millas por hora.

La «Transmediterránea» ha dado órdenes a la tripulación del «Vicente Puchol» que observe la más exquisita escrupulosidad en la limpieza del buque y trato afable con el pasajero.

El referido barco fué construido en los astilleros Odero, de Italia, por cuenta de la «Compañía Navegacione Generale Italiana», para destinarlo a la travesía rápida entre Nápoles y Palermo, habiéndolo construido con el doble objeto de que pudiera servir de crucero auxiliar para la armada; por este motivo tiene sus calderas defendidas con una plancha de acero blindada de 30 milímetros de espesor, y en su cubierta lleva sitio destinado a cañones de pequeño calibre.

El «Vicente Puchol» debe salir mañana, al mediodía, para Ibiza y Valencia, pues el «Mallorca» ha quedado ya amarrado para sufrir la reparación.

Notas de Sociedad

Entierro

Ayer tarde fué conducido al cementerio el cadáver del que fué nuestro distinguido amigo el eminente ingeniero de caminos, canales y puertos don Pedro Garau Cañellas, director de las obras del puerto.

El acto constituyó una gran manifestación de duelo. Asistieron a él representaciones de todas las clases sociales, quedando bien patentizadas las múltiples simpatías de que gozaba el finado.

Daban guardia de honor al coche mortuario, llevando gruesos biondones, obreros de la Junta de obras del puerto y empleados en la Compañía mallorquina de tranvías.

Reiteramos a la distinguida familia del finado, especialmente a sus hijos don Pedro y don Carlos y a sus hijos políticos don Bartolomé Fons y don Manuel Salas, la expresión de nuestro sentido pésame.

El Excmo. Sr. D. Gabriel Palmer

Esta mañana ha llegado a Palma, procedente de Barcelona y Madrid, nuestro ilustre paisano el Fiscal y primer maestro de ceremonias de la Real Capilla, Visitador regio de la Misión Católica de París y Canónigo Arcipreste de la Catedral de Plasencia, Excmo. señor don Gabriel Palmer y Verger.

A bordo ha sido recibido por una comisión de señores de Santa Catalina, de donde es natural.

El Excmo. Sr. Palmer viene para pasar unos días al lado de su familia.

Hoy se abrirá una subscripción pública, en Santa Catalina, para costear la Gran Cruz de Isabel la Católica que hace pocos días le fué concedida, como homenaje que dicho arrabal dedica al señor Palmer, a quien saludamos cordialmente.

Boda

En Ciudadela se han unido en el lazo del matrimonio la distinguida señorita doña Francisca Saquella y Rossinyol con el joven don Alfonso Vivó y Triay.

La ceremonia se celebró en el domicilio de la desposada.

Deseamos al matrimonio toda suerte de felicidad.

Ascenso

El Catedrático de este Instituto don Jaime Alorda Sampol ha sido ascendido, pasando del primer lugar de la sección novena del escalafón a la octava, con 6.000 pesetas de sueldo anual.

De viaje

Esta mañana han llegado, a bordo del vapor «Rey Jaime I», procedentes de Barcelona el leonés don Abel Matutes, el médico con Antonio Reynés y señora y don Javier Jimeno.

También han llegado en el mismo buque el capitán de ingenieros don Luis García Ruiz, don José Portuny, doña Dolores y doña María Mercedes Pontirroi, el concejal don Juan Aguió y señora, don Juan Ticoulat y el médico don Gaspar Reynés.

Igualmente han llegado don Carlos Garau, don Antonio Bonet y señora y don Lorenzo Rosés.

También esta mañana ha llegado de Barcelona y Madrid nuestro amigo el joven médico don Francisco de Sales Aguiló, después de haber asistido al Primer Congreso Nacional de Medicina.

—En el «Jaime II» embarcó ayer, para Alicante, desde donde se trasladará a Murcia, el estudiante de Medicina don Rafael Recto Blancas.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Felipe y Santiago el Menor, Apóstoles.
Cuarenta Horas.—Empiezan en la Concepción, en obsequio del Santo Cristo del Nogal: Exposición a las siete; a las nueve y media, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde, a las seis y media, Rosario, Mes de María, Triduo con sermón por el Rdo. P. Jaime Sastre, adoración de las cinco llagas de Nuestro Señor Jesucristo y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Centro Eucarístico, primer jueves de mes, a las ocho, misa de Comunión con plática y exposición del Santísimo, que velarán durante el día las Sras. Asociadas. A las siete de la tarde, Rosario, meditación, plática y bendición de S. D. M.
Visita.—A Ntra. Sra. del Amor Hermoso en los Sagrados Corazones (Privilegiada).
En GUILLER MESQUIDA, Pintor Mallorquí
P'en VICENS FURIO
Se ven a les llibrerías.

Sueltos y noticias

El 1.º de Mayo

Mañana, con motivo de la fiesta del trabajo, y para dejar en libertad a nuestros obreros, no publicaremos número.

El tiempo

Ayer el tiempo experimentó un importante cambio.

Esta pasada noche ha llovido abundantemente sobre esta ciudad.

Parece que las lluvias han sido generales.

Algunas montañas de nuestra cordillera han aparecido nevadas.

La temperatura ha descendido.

Aviso

Deben presentarse en la Comandancia de Marina de esta provincia, para asuntos de quintas, a la brevedad posible los individuos siguientes:

Ramón Castell Morera hijo de Victoriano y María de los Angeles; José Caparrós Mercader de Antonio y María de los Dolores; Nicolás Pol Martín de Antonio y Antonia y Miguel Serra Alemany de Jaime y de Francisca.

La Junta de subsistencias

Esta tarde se reunirá en el Gobierno civil la Junta provincial de subsistencias.

Supresión de las listas negras americanas

El Cónsul de los Estados Unidos de Norte América en Palma de Mallorca, Mr. James H. Goodier, nos remite el siguiente importante despacho que recibió ayer:

«Listas negras y listas confidenciales americanas fueron suspendidas hoy el 28 corriente. Procure mayor publicidad. —War Trade Board Willard».

Gustosamente publicamos tal noticia, por el gran interés que puede tener para el comercio y el público en general.

Sustracción

La guardia civil del puesto de Palma ha detenido a un sujeto presunto autor de una sustracción de doce conejos.

El precepto pascual en la Prisión

Por el Capellán y Jefe de la Prisión Provincial, don José Ribera y don José Bta. Lonra, respectivamente, hemos sido invitados a los actos religiosos que, con motivo del cumplimiento del precepto Pascual de los reclusos, tendrán lugar en la capilla de aquel establecimiento el próximo día 2 de Mayo, a las ocho de la mañana.

La fiesta del 2 de Mayo

El día 2 de Mayo, con motivo de ser fiesta nacional, estarán cerradas al público las oficinas del Banco de España, Crédito Balear y Fomento Agrícola.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTAS MADRES SULFURADAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Frasco 5 ptas.

(POR TELÉGRAFO)

DESDE BARCELONA

(Hoy hemos vuelto a recibir servicio telegráfico de Barcelona.

De Madrid, sin embargo, no hemos recibido servicio alguno).

Barcelona, 29 (21'15)

El Cardenal Guisasaola

Anoche marchó a Madrid, después de breve estancia en esta ciudad, el Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, don Victoriano Guisasaola.

Los telegrafistas

En vista de la solución dada al conflicto de los telegrafistas con el Gobierno, hoy han reanudado el trabajo los empleados encargados de este importante servicio.

Los teléfonos.—Cesan los ingenieros civiles de prestar servicio

Los ingenieros civiles que prestaban servicio en la Central de Teléfonos, atendiendo órdenes de la Dirección General de Obras públicas, cesaron hoy en su trabajo.

Del servicio se hizo cargo la Compañía, cuyos empleados acudirán ya mañana a ocupar sus puestos.

La huelga de carreteros

Continúa en igual estado el conflicto de los carreteros.

El Presidente del Sindicato de este gremio ha sido detenido.

El precio del gas

La población está alarmada ante el anuncio de las Compañías de gas de aumentar el precio del fluido en un real por metro cúbico.

El Gobernador civil a Madrid

Mañana marchará a Madrid el Gobernador civil, señor Marqués de Retortillo.

Obedece su marcha al deseo de tratar con el Gobierno de asuntos de interés para esta ciudad.

Paloz Garf.

Plaza de Toros de Palma

Gran novillada para el domingo 4 de Mayo, a las cuatro y media, se lidiarán 6 hermosos novillos toros por los matadores Chaves, Beñquer,

Velasco de Gárdoba y el luchador Onate. Entrada de sombra, 1'50 Ptas.; media id., 0'75.—Entrada de sol, 1'00, media id. 0'50.

Terrenos

para huerta, cercanos a Palma, de 8 cuarte- radas de extensión, se venden en muy buenas condiciones. Informes, Plaza de Santa Eulalia, 17.

POR CORREO

Madrid, 28.

Reunión de ministros

En su domicilio se ha reunido hoy el señor Maura con los ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación para tratar del decreto referente a las sanciones que establece el reglamento del cuerpo de telegrafos.

Presentación de los que faltaban.—Los telegrafistas también se presentan

Hoy se han presentado en la Central de Telégrafos, los telegrafistas que no lo hicieron ayer, quedando por tanto todos reintegrados en sus puestos.

También se han presentado los telefonistas, a los cuales ha prometido la Compañía que volverá a admitirlos, excepto a los que estén comprometidos en actos de sabotaje.

Anoche reanudaron ya el trabajo algunos de los que han vuelto a ser admitidos.

En días sucesivos continuará la admisión de telefonistas hasta el total acoplamiento de plazas, pues la Compañía respetará los puestos a los empleados que han ingresado con motivo de la huelga.

Política

Los presupuestos. Queda dictaminado el de gastos

La Comisión de Presupuestos estuvo ayer reunida desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Se dedicó la reunión al examen del articulado de la ley, haciendo algunas modificaciones en lo que se refiere al ministerio de Fomento.

Por la tarde, a las cuatro y media, volvió a reunirse la Comisión, dejando dictaminado todo el presupuesto de gastos, incluso el articulado.

Se empezó el estudio del presupuesto de ingresos, que quedó muy adelantado. Sólo falta la determinación, por parte del ministro de Hacienda, de aquellos impuestos a los cuales se ha de aplicar la décima de aumento.

Cumplido este trámite, se firmará enseguida el dictamen.

Según ayer se decía en el Congreso, el déficit ascenderá a unos 700 millones.

Consejo de Ministros

Inesperadamente el domingo al regresar del campo el jefe del gobierno convocó a Consejo de ministros, que se reunió en su domicilio particular a las siete y media. Duró hasta minutos antes de las once de la noche.

No se facilitó nota oficiosa. Los ministros dijeron solamente que habían tratado del seguro de las cosechas, asunto que hace falta ultimar; del problema agrario de Andalucía y de la reapertura de las Cortes.

De todo ello volverá a tratar el Gobierno en otro Consejo que se verificará hoy o mañana.

También se trató de la vuelta al trabajo de los telegrafistas.

Hoy se reunirá los señores Maura, Goicoechea y Bahamonde para acordar los términos del decreto, que firmará Su Majestad, el martes, determinando las aplicaciones disciplinarias que, según el reglamento y el decreto de 22 del actual, precisa al Gobierno imponer en este asunto.

Preguntado el señor Goicoechea sobre los castigos, manifestó nuevamente que no habrá represalias, y que en el cumplimiento de las prescripciones reglamentarias no habrá ni severidad ni blandura.

Dijo anoche un ministro que las resoluciones en el problema agrario de Andalucía tienen que llevarse con urgencia a la práctica antes de quince días.

Se ha encargado al señor La Cierva un estudio de la parte financiera de la cuestión, compleja por sus muchos aspectos.

También entienda en estos problemas el ministro de Fomento y la Dirección de Agricultura.

Desde luego se establece el seguro sobre cosechas, y habrá medidas complementarias, como la regulación de los salarios.

Las diferencias entre patronos y obreros serán resueltas por Comisiones designadas al efecto.

La reapertura del Parlamento

Se ha asegurado esta tarde que las Cortes se abrirán el día 6 de Mayo.

El señor García Prieto

El marqués de Alhucemas, que se encuentra actualmente en Biarritz, ha aplazado su regreso a Madrid.

La presidencia del Ateneo

El Conde de Romanones se propone dimitir el cargo de presidente del Ateneo, a consecuencia del carácter que adquieren las conferencias políticas que se dan en aquel local.

El señor Lerroux

Ha marchado a Sevilla el señor Lerroux, quien probablemente desistirá de dar el día 2 de Mayo la conferencia que tenía anunciada en la sociedad «El Sitio» de Bilbao.

Manifestación suspendida

Se ha suspendido el cierre de establecimientos acordado por el comercio madrileño como protesta al restablecimiento del impuesto de consumos.

Otras noticias

La Reina a Inglaterra

Dentro de pocos días marchará a Inglaterra la Reina doña Victoria. Se han hecho preparativos para recibirla en el palacio de Kensington.

El Rey no acompañará a su augusta esposa, por entender que su presencia es muy necesaria en Madrid en los actuales momentos.

Desde Kensington la Reina doña Victoria hará excursiones, en compañía de su madre, la princesa Beatriz, y después se trasladará al castillo de Carlisbrooke, en la isla de Wright, donde se propone pasar una muy larga temporada, con objeto de atender a su total restablecimiento.

La Reina se encuentra ya casi totalmente restablecida de la operación que le hizo recientemente el doctor Reacasas; pero sigue necesitando descanso, cambios de aire y vida de campo.

D. ALOMAR ESTADAS

RAYOS X

Enfermedades internas

CONSULTA: EN PALMA LOS SABADOS DE 11 A 1

Plaza de Juanot Colom, 36, entresuelo. Los demás días a la misma hora en La Puebla

Si el tiempo lo permite, visitará probablemente Escocia, antes de regresar a España, y esta visita será la primera que haga a dicho país desde el comienzo de la guerra.

Se propone, por último, hacer varias compras en Londres, durante su estancia en aquella capital.

Nafragio

Según noticias de Santander, se recibió en aquella comandancia de marina un aviso telefónico de la ayudantía de Laredo, dando cuenta de que al vapor «Peña Castillo», de la matrícula de Barcelona, se le había abierto una vía de agua a la altura de Candina, cerca de Orión (Laredo).

Los tripulantes, después de intentar en vano achicar el agua, que anegaba el buque, le abandonaron, embarcando en los botes de a bordo y dirigiéndose a Laredo, a donde llegaron sin novedad.

Más tarde el buque averiado, por efecto del viento y el mar, fué a chocar contra las rocas.

El vapor «Peña Castillo» de 800 toneladas netas, había salido el jueves, a media noche, de Santander, con cargamento de piedra para Bilbao.

Homenaje al general Marina

Esta noche han de reunirse en el Círculo Mercantil representantes de todas corporaciones, entidades y de la prensa, para tratar del homenaje que se proyecta al general Marina, como testimonio del cariño que por él siente el pueblo de Melilla.

Existe el propósito de solicitar del Gobierno que le conceda un título nobiliario y un señorio en Marruecos, que bien pudiera ser una de las importantes fincas rústicas o urbanas que el Estado español posee en Larache.

Además, costeada por suscripción, se colocará una lápida en sitio céntrico de Melilla con la ejecutoria militar del homenajeado.

Mad. Curie, condecorada

El ministro de Instrucción pública manifestó a los periodistas que el Rey había firmado ya la oportuna propuesta del Gobierno concediendo la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XIII a madame Curie, añadiendo que es probable que el Monarca entregue personalmente tan preciada condecoración a la ilustre dama, que, como es sabido, vino a Madrid para asistir a las sesiones del Congreso de Medicina.

El Rey y los prisioneros de la guerra

En el Hotel Ritz se han reunido para almorzar los jefes y oficiales del ejército que durante la guerra estuvieron destinados en las misiones diplomáticas, protectoras de prisioneros.

El primer invitado ha sido don Emilio Torres, quien por razón de su cargo de secretario particular del Rey, ha dirigido durante la guerra la humanitaria gestión de los citados jefes y oficiales, por iniciativa del Monarca, y que ha hecho que el nombre de don Alfonso sea repetido en hogares de prisioneros para bendecir a España.

Uno de los comensales ofreció el banquete a don Emilio Torres, y éste dió las gracias en elocuentes palabras, el cariñoso por recuerdo que por su conducto enviaba el Rey a los comensales, y después de un hermoso brindis del teniente coronel de ingenieros señor marqués de González Castejón, que terminó con vivas al Rey, a la Patria, al ejército y a la Armada, que fueron contestados con todo entusiasmo, se dió por finalizado el acto.

Los jefes han sido agraciados por S. M. el Rey con la encomienda de Isabel la Católica, y los capitanes con la cruz de la misma Orden.

Las exportaciones a Francia

La sección de Comercio del ministerio de Estado publica en la «Gaceta» una nota anunciando que el «Diario Oficial» de la República Francesa del 5 del corriente ha publicado un decreto relativo a exportaciones, y el cual lleva anexa la lista de las mercancías cuya salida está provisionalmente prohibida.

Durante el armisticio

El conflicto de Fiume

Paris, 28.—El gobierno norteamericano ha hecho pública la siguiente nota:

«Fiume no fué cedida a Italia en virtud del tratado secreto, a consecuencia del cual Italia entró en la guerra, sino que fué concedida a la Croacia, que forma parte de la Yugoslavia, y es a este país que desea Wilson le sea entregado Fiume.

«La cuestión de Fiume se convierte también en un asunto de buena justicia, y los señores Wilson y Clemenceau han estado de acuerdo para determinar que entregar Fiume a Italia sería una injusticia hacia la nueva República del Adriático, para la Yugoslavia y los pueblos vecinos.

«La reivindicación de Italia está basada en el principio de que los habitantes de Fiume son Italianos y deben ser incorporados a Italia, como hace un siglo. Para satisfacer esta reivindicación, sería preciso ocasionar daños a otros pueblos y mantener en el Adriático una llaga que sería causa de irritaciones constantes.

«Italia, con Venecia y Trieste, puede vivir dichosamente sin Fiume, en tanto que las jóvenes Repúblicas del Este del Adriático, no tendrían acceso libre alguno por el mar con el resto del mundo».

Los delegados alemanes

Paris, 29.—Ha llegado a Versalles el segundo grupo de delegados alemanes que han de tomar parte en los preliminares de la paz.

Para substraerles a la curiosidad pública, la delegación desembarcó en la pequeña estación de Vancressen. El tren entró en la estación a las 9'25. Frente a la estación esperaban dieciocho automóviles, cuatro autobuses y cinco camiones.

Sesión plenaria de la Conferencia de la paz

Paris.—Ayer tarde se celebró sesión plenaria de la Conferencia de la paz, asistiendo crecido número de periodistas y delegados, por ser esperado el discurso de M. Leon Bourgeois, y por tenerse que tratar del descontento japonés sobre la cuestión de la igualdad de razas, como también de la protesta belga contra la elección de Ginebra, para capital de la Sociedad de las Naciones.

Se notó en el debate más movimiento que de ordinario y la atmósfera general estaba menos serena que en las anteriores sesiones.

Abierto el acto, usa de la palabra el presidente Wilson para presentar el proyecto definitivo de la Sociedad de las Naciones. Se limitó a recordar sucintamente las diferentes modificaciones introducidas en la redacción primitiva, la mayor parte de las cuales son de forma.

Recordó, entre otras, la enmienda que especifica que Ginebra será la residencia de la Sociedad de las Naciones. Una modificación, que las enmiendas futuras al pacto deberán ser adoptadas por una mayoría de tres cuartas partes de los Estados. También se se prevé el establecimiento de un Tribunal permanente de Justicia internacional que tendrá facultad para dar su opinión sobre las cuestiones sometidas por la Asamblea plenaria de la Liga.

Propone Mr. Wilson que el primer secretario general de la Sociedad sea el honorable Sir James Eric Drumont. Propone luego que los representantes de Bélgica, el Brasil, Grecia y España sean miembros del Consejo permanente de la Sociedad de las Naciones y que las potencias representadas en este Consejo nombren un Comité de nueve personas encargado de preparar el plan de organización de la Sociedad y las órdenes para lo concerniente a las reuniones de la Asamblea plenaria.

Terminó el presidente declarando: «No es necesario insistir sobre la capital importancia de este documento. Esperamos con la fundación de esta gran institución asegurar la estabilidad en los negocios del mundo y mantener las condiciones más favorables a la paz».

Después de Wilson, hablaron el Barón de Mikano, delegado japonés; M. Hymans, delegado belga, quien expresó la decepción de Bélgica ante la negativa de hacer de Bruselas la capital de la Liga de las Naciones; M. Léon Bourgeois, diciendo que Francia va a la Sociedad de las Naciones no sólo como una necesidad para sí misma, sino como una necesidad para todo el género humano; M. Pichon y M. Clemenceau, quien declaró que el texto sometido a la Conferencia quedaba aprobado por unanimidad.

Servicio de automóviles

Nos participa nuestro amigo don Rafael Cortés, de Pollensa, que el jueves día 1.º de Mayo, se reanuda el servicio de automóviles entre Pollensa e Inca, en combinación con el ferrocarril.

Saldrá de Pollensa a las 6'30 mañana y por la tarde de Inca a la llegada del rápido que sale de Palma a las 2'50.

Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención

Antigua CASA BANQUE, calle Galán

Advertisement for STOMACAL and DIARRREAS medicine, including text about stomach ailments and contact information for the pharmacy.